

Τίτλος Μαθήματος	Ποινική Δικονομία Ι				
Κωδικός Μαθήματος	LLB324				
Τύπος μαθήματος	Υποχρεωτικό Κορμού				
Επίπεδο	Πτυχίο (1ος Κύκλος)				
Έτος / Εξάμηνο φοίτησης	3 ^ο έτος / 5 ^ο εξάμηνο				
Όνομα Διδάσκοντα	Θα ανακοινωθεί				
ECTS	5	Διαλέξεις / εβδομάδα	3 Ώρες/14 Εβδομάδες	Εργαστήρια / εβδομάδα	ΟΧΙ
Στόχοι Μαθήματος	<p>Οι στόχοι του μαθήματος είναι να :</p> <p>Μάθουν οι διδασκόμενοι τις βασικές και θεμελιώδεις έννοιες της ποινικής διαδικασίας</p> <p>Μάθουν την έννοια της δικαιοκρατικής ή δίκαιης δίκης και τις ειδικότερες εκφάνσεις αυτής</p> <p>Γνωρίσουν επιγραμματικά τα στάδια της ποινικής διαδικασίας</p> <p>Εξοικειωθούν με έννοιες όπως η αρμοδιότητα των ποινικών δικαστηρίων, τα κυριότερα αποδεικτικά μέσα, η άσκηση της ποινικής δίωξης, η προκαταρκτική εξέταση, η προανάκριση, η κύρια ανάκριση, οι ανακριτικές πράξεις, τα δικαστικά συμβούλια και η προπαρασκευαστική διαδικασία που λαμβάνει χώρα με τις επιδόσεις του κλητήριου θεσπίσματος ή της κλήσης για εμφάνιση προς κατηγορούμενο κ.λπ.</p>				
Μαθησιακά Αποτελέσματα	<p>Αναμένεται ότι με την ολοκλήρωση του μαθήματος, οι φοιτητές/τριες θα είναι σε θέση να:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Αντιλαμβάνονται σε πληρότητα και σε βάθος τους κανόνες της ποινικής δικονομίας και τους περιορισμούς τους σχετικά με την σύλληψη και την κράτηση του υπόπτου/ κατηγορούμενου και εφαρμόζουν αυτές σε μια δεδομένη περίπτωση • Ελέγχουν στην πράξη την εφαρμογή των κανόνων σχετικά με την έρευνα και την απόδειξη μιας κατηγορίας και σε σχέση με τα δικαιώματα του κατηγορουμένου και την νόμιμη προσαγωγή του σε δίκη. • Αντιλαμβάνονται και αναλύουν τις υποχρεώσεις και τα δικαιώματα ενός κατηγορημένου και να μπορούν να τον συμβουλευσουν κατάλληλα ή και να τον προστατέψουν σε σχετική παραβίασή τους • Χρησιμοποιούν τις νομικές ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων με ευχέρεια προς εντοπισμό σχετικής νομολογίας. • Χειρίζονται ορθά και με άνεση τα θέματα της αρμοδιότητας των ποινικών δικαστηρίων και τα ζητήματα των αποδείξεων και των ανακριτικών πράξεων που ακολουθούν την άσκηση της ποινικής δίωξης. • Είναι πλήρως εξοικειωμένοι με τα δικαιώματα υπεράσπισης του κατηγορουμένου, αναλύουν αυτά και εφαρμόζουν τους σχετικούς κανόνες όπου χρειάζεται. 				

Προαπαιτούμενα	LLB226, LLB234	Συναπαιτούμενα	Κανένα
Περιεχόμενο Μαθήματος	<p>Το μάθημα θα εξοικειώσει τους φοιτητές με θέματα που αφορούν στους κανόνες της ποινικής δικονομίας όπως εφαρμόζεται στην Ελλάδα. Θα τους καταστήσει ικανούς στην ανάλυση της νομολογίας των εθνικών δικαστηρίων και στον εντοπισμό ζητημάτων που άπτονται των κανόνων της ποινικής διαδικασίας η οποία πρέπει να εφαρμόζεται κατά την διάρκεια της όλης λειτουργίας του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης από την στιγμή της αστυνομικής έρευνας, της προσαγωγής του υπόπτου της απαγγελίας της κατηγορίας, της δίκης και της διεξαγωγής της καθώς και σε ότι αφορά κανόνες που σχετίζονται με την επιβολή και την εκτέλεση της ποινής.</p> <p>Αυτό το μάθημα αφορά στους κανόνες της ποινικής δικονομίας όπως αυτοί εφαρμόζονται από την νομοθεσία στην Ελλάδα. Η προσέγγιση των κανόνων της διαδικασίας θα γίνει σε όλα τα στάδια του συστήματος ποινικής δικαιοσύνης.</p> <p>Στο μάθημα θα αναλυθούν υποθέσεις από την δικαστική πρακτική και θα συζητηθούν αναλυτικά θέματα που αφορούν τόσο στην εφαρμογή όσο και στην παραβίαση των κανόνων της δικονομίας, από τα όργανα τήρησης της τάξης, την δικαστική εξουσία και τους φορείς εκτέλεσης της ποινής ή των περιοριστικών μέτρων που επιβλήθηκαν στον κατηγορούμενο/ένοχο στο ανακριτικό στάδιο, σε πρώτο και δεύτερο βαθμό απονομής ποινικής δικαιοσύνης:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Έννοια, σκοπός και πηγές του Δικονομικού Ποινικού Δικαίου. Δομή και διάρθρωση της ποινικής διαδικασίας. Αντικείμενο και σκοπός της ποινικής δίκης. Σημασία της διάκρισης Δικονομικού και Ουσιαστικού Ποινικού Δικαίου. Ερμηνεία κανόνων του Δικονομικού Ποινικού Δικαίου. Χρονικά όρια ισχύος των ποινικοδικονομικών κανόνων 2. Τα υποκείμενα της ποινικής δίκης ή τα πρόσωπα στην ποινική διαδικασία <ol style="list-style-type: none"> A. Γενικά B. Δικαστές, εισαγγελείς, γραμματείς και ανακριτικοί υπάλληλοι Γ. Αποκλεισμός, εξαίρεση και αποχή των δικαστικών προσώπων Δ. Ο κατηγορούμενος E. Ο πολιτικώς ενάγων I. Εισαγωγικές παρατηρήσεις II. Διατάξεις του ΚΠΔ που σχετίζονται με τον πολιτικώς ενάγοντα ΣΤ. Ο αστικώς υπεύθυνος Z. Δικαιώματα των διαδίκων H. Ο συνήγορος υπεράσπισης 3. Ποινικά Δικαστήρια και αρμοδιότητα των ποινικών δικαστηρίων <ol style="list-style-type: none"> A. Καθ' ύλην αρμοδιότητα των ποινικών δικαστηρίων B. Ζητήματα καθ' ύλην αρμοδιότητας στην ποινική δίκη Γ. Κατά τόπον αρμοδιότητα των ποινικών δικαστηρίων Δ. Αρμοδιότητα λόγω συνάφειας και συμμετοχής E. Σύγκρουση αρμοδιότητας και αρμοδιότητα κατά παραπομπή 4. Τα εδάφη και τα πρόσωπα για τα οποία ισχύει και εφαρμόζεται το Ποινικό Δίκαιο. Δικαιοδοσία των Ελληνικών Ποινικών Δικαστηρίων. <ol style="list-style-type: none"> A. Εισαγωγή B. Οι διατάξεις των άρθρων 5-11 ΠΚ Γ. Η διεθνής ποινική δικαιοδοσία της Ελλάδας ως παράκτιου κράτους κατά το ισχύον Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας Δ. Πρακτικά ζητήματα και παραδείγματα προς επίλυση 		

5. Δικονομικές ή διαδικαστικές πράξεις. Επιδόσεις και κοινοποιήσεις. Δικονομικές προθεσμίες. Δικονομικές προϋποθέσεις
 Α. Δικονομικές ή διαδικαστικές πράξεις
 Β. Επιδόσεις, κοινοποιήσεις και δικονομικές προθεσμίες
 Γ. Δικονομικές προϋποθέσεις
6. Δικονομικές ακυρότητες ή ακυρότητες διαδικαστικών πράξεων (απόλυτες και σχετικές ακυρότητες, πρόταση και κάλυψη της ακυρότητας, συνέπειες ακυρότητας κ.λπ.)
7. Αποδεικτικά μέσα (ενδείξεις, αυτοψία, πραγματογνωμοσύνη, έγγραφα, μάρτυρες κ.λπ.)
8. Η αρχή της δικαιοκρατικής ή δίκαιης δίκης
 I. Η αρχή της δικαιοκρατικής ή δίκαιης δίκης (fair trial) και τα δικαιώματα της Υπεράσπισης στην ποινική δίκη
 II. Εμβάθυνση στην έννοια της δικαιοκρατικής ή δίκαιης ποινικής δίκης
9. Αρχές που διέπουν την απόδειξη σε μια δικαιοκρατική ή δίκαιη ποινική δίκη
 Α. Αρχή της αυτεπάγγελτης αναζήτησης της ουσιαστικής αλήθειας ή της υποχρέωσης για διαλεύκανση της υπόθεσης
 Β. Το τεκμήριο της αθωότητας
 Γ. Άλλες δικονομικές αρχές που σχετίζονται με την απόδειξη
 α. Η αρχή της ελευθερίας των αποδείξεων και οι αποδεικτικές απαγορεύσεις
 β. Η αρχή της ελεύθερης πρότασης και εξέτασης στο δευτεροβάθμιο δικαστήριο αποδεικτικών μέσων που δεν εξετάστηκαν στο πρωτόδικο δικαστήριο
 γ. Η αρχή της αμεσότητας και το δικαίωμα του κατηγορουμένου να υποβάλει σε εξέταση τους μάρτυρες κατηγορίας (άρθρο 6 παρ. 1, 3 δ της ΕΣΔΑ)
 Δ. Η αρχή της ελεύθερης αντικειμενικής εκτίμησης αποδείξεων
10. Ποινική Δίωξη
 Α. Εισαγωγικές παρατηρήσεις
 Β. Διατάξεις του ΚΠΔ που σχετίζονται με την ποινική δίωξη (μήνυση, έγκληση, προκαταρκτική εξέταση, έναρξη ποινικής δίωξης κ.λπ.)
 Γ. Η ανάκριση ως πρωταρχικός σκοπός της ποινικής δίωξης
11. Προανάκριση
 12. Κύρια ανάκριση
 Α. Σχετικές διατάξεις του ΚΠΔ
 Β. Τρόποι περάτωσης της κύριας ανάκρισης
13. Ιδιαίτερες ανακριτικές πράξεις
 Α. Έρευνες
 Β. Κατάσχεση
 Γ. Σύλληψη του κατηγορουμένου
 Δ. Απολογία του κατηγορουμένου
 Ε. Προσωρινή κράτηση του κατηγορουμένου
14. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΤΑ ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ (ΕΝΔΙΑΜΕΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ)
 Συμβούλιο Πλημμελειοδικών
15. Συμβούλιο Εφετών

	16. Η προπαρασκευαστική διαδικασία		
Μεθοδολογία Διδασκαλίας	Διδασκαλία στην τάξη.		
Βιβλιογραφία	<ul style="list-style-type: none"> • Χρ. Σατλάνη, Εισαγωγή στην Ποινική Δικονομία, 2018, Νομική Βιβλιοθήκη • Αδάμ Παπαδαμάκη, Ποινική Δικονομία, 2017, Εκδόσεις Σάκκουλα. • Ν. Ανδρουλάκη, Θεμελιώδεις έννοιες της ποινικής δίκης, 2011, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα. • Α. Καρρά, Ποινικό Δικονομικό Δίκαιο, 2017, Νομική Βιβλιοθήκη. • Λ. Μαργαρίτη, Κώδικας Ποινικής Δικονομίας (δύο τόμοι), 2011 και 2012, Νομική Βιβλιοθήκη. 		
Αξιολόγηση	Εξετάσεις	70%	
	Εργασίες	20%	
	Παρουσία και συμμετοχή στην τάξη	10%	
		100%	
Γλώσσα	Ελληνικά		